
Zempléni (lúzsa

Farkas Andor
Szerkesztői előszó a Zem plén i Fáklya  
első számához, 1941

Farkas Andor (1878-1956) költő, ze
neszerző. Középiskoláit szülővárosá
ban Sátoraljaújhelyen, jogi tanulmá
nyait Sárospatakon végezte. 1910-23 
között a zempléni megyeszékhely pol
gármestere volt. A helyi szellemi élet 
egyik irányítójaként 1941 februárjá
ban másokkal együtt Szerencsen meg
alapította a Fáy András Társaságot, 
amelynek első elnöke lett. Ugyanezen 
év májusában közreadta a társaság 
folyóirata, a Zempléni Fáklya első 
számát. A címválasztásban nem nehéz 
felismerni a Sárospataki Református 
Kollégium egykori jelmondatának 
hatását: "Három fáklyám ég: 
haza, emberiség. " A lap rövid fenn
állása alatt -  összesen tizenegy, eb
ből két összevont száma jelent meg -  
a zempléni vidék irodalmi életénekje
lentős felpezsdítőjévé vált, egyszer
smind a nagy elődök szellemi hagya
tékát is ápolta. A háborús viszonyok 
azonban nem kedveztek az ügynek. 
1944-ben a folyóirat megszűnt, iga
zat adva a régi mondásnak: "Fegy
verek közt hallgatnak a múzsák. ”
Az alábbiakban közreadjuk a

Zempléni Fáklya első számában meg
jelent főszerkesztői beköszöntő prog
ramadó részét, eredeti helyesírással. 
A vezércikk - amelynek második fele 
Fáy András életrajzát taglalta - egy
aránt szolgált a társaság és a lap lét
rehozásának indoklására, s tartalma 
bizonyítja: a kultúra értékeinek ter
jesztése politikailag nem kedvező vi
szonyok között is lehetséges, ha van 
lokális felelősségérzet, kezdeményező
készség és biztos értékszemlélet. Eb
ben az összefüggésben a Zempléni 
Fáklyát a Zempléni Múzsa is szellemi 
elődként tisztelheti.

Fáklyagyújtás

Fáy András elsősorban a mienk, 
zemplénieké. Nem kell versengenünk 
hét vármegyével, mint ama hét kis- 
ázsiai városnak Homér birtokáért, 
hogy Fáy Andrást Zemplén szülötté
nek vallhassuk. Száraz életrajzi ada
tai szerint: a zempléni Kohány köz
ségben született 1786 május 30-án, 
százötvenöt évvel ezelőtt. Szülőfalu
ja  Gálszécs közelében fekszik.
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Tenyérnyi tót falucska, közepén az ős 
Kacsándy-kastéllyal, melynek kínai 
szobájában látta meg először Isten 
szép világát Fáy András s amelyet ma 
már hiába keresünk. Nem lehet sem 
feladatom, sem célom Fáyról élet-, 
vagy jellemrajzot, tanulmányt, vagy 
méltatást írni. Szellemi portréját meg
festették már régen mások, hol sike
rült, hol kevésbé sikerült vonalveze
téssel és színfelrakásokkal. Kortársai 
közül Szemere, Kazinczy, Kölcsey, 
Vörösmarty, később Badics, Erdélyi, 
Findura, Koltai, újabban Preszly, 
Komáromy és mások a Fáy-kultusz 
magvetői és lombosodásának gondo

zói. E sorok csupán széljegyzetek kí
vánnak lenni érdemes müvek margó
jára és nem kiegészítő, vagy korrigá
ló ecsetvonások a Fáy-portrén. Talán 
így fejezem ki magamat legszabato- 
sabban: e sík betübarázdái azt akar
ják kivonatosan az olvasók szeme elé 
tárni, amit Fáy Andrásról minden in
telligens zempléni embernek tudnia 
illik. Arra szorítkozom csak, hogy Fáy 
gyermekségének és kora ifjúságának 
Zemplénben lepergett éveiből néhány 
elhalványult kedves emléket feleleve
nítsek. A gyermek és az ifjú Fáyra 
vonatkozó emléksorokat hadd előzze 
meg e folyóirat és Társaságunk elne-
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zempléni Múzsa

vezésének pár szavas magyarázata. 
Manapság az írók -  közöttük különö
sen azok, akik az írással nem annyira 
lelki és szellemi szükségérzetből, mint 
inkább Üzletszerűen foglalkoznak -  
szeretik sajtóterméknek szánt regé
nyeiket, vagy színmüveiket, ezek kö
zött különösen mozidarabjaikat, hang
zatos, nem egy esetben szem- és haj
meresztő címekkel ellátni, hogy az 
izgalmakat keresőket léprecsalják s 
boldogítóbb polgári hasznot vághas
sanak zsebre. (Lásd pl. a proletariá
tust és falut megrontó filléres kiad
ványok ordító címlapjait.) 
Folyóiratunk a keresztségben a 
“Zempléni Fáklya” nevet kapta. Nem 
azért, hogy a beképzeltség vádjával 
könnyen dobálózók szájába sípot ad
jon, hogy titkok, vagy kotériák füg
gönyeit perzselje fel, de többek között 
azért, hogy temetőkbe, mohosodó ro
mok közé is, látóhatárt kurtító ködök 
terpeszállásába is bevilágítson, hogy 
settenkedő árnyakat űzzön magyar 
lelkek és magyar szemek foglalkozá
si köréből.
Maga az a tény, hogy Társaságunkat 
Fáy Andrásról neveztük el: fáklya
gyújtás. Fénykéve megoldása egy het
venhét évvel ezelőtt elomlott porsá
tor felett, bizonyságtételéül annak, 
hogy az esendő emberi élet tévelygői

nem felejtik el az iránytüs holtakat. 
De nemcsak a hálás kegyelet, nemcsak 
a mi halhatatlanaink egyikének pusz
ta megbecsülése indított bennünket 
arra, hogy az ezerkilencszáznegyven 
tavaszán megindult kulturális mozga
lom zászlajára Fáy András nevét ír
juk, hanem -  talán főként -  az az el
gondolás is, mely testet öltött Társa
ságunk megalakulásakor, amikor tag
jai közé iktattattak a születési helyük, 
vagy állandó lakhelyük alapján 
zemplénieknek tekintendő írók, köl
tők, zeneszerzők, előadó és alkotó 
művészek (tehát a képzőművészek is). 
Fáy András sokoldalúságának tulajdo
nítható elsősorban, hogy választásunk 
reá esett, akit Szemere Pál találóan 
nevezett el -  számbavéve bizonyára 
közgazdasági és politikai tevékenysé
gét is -  a “haza mindenesének”. így 
lett a mi -  összetételében talán párat
lanul álló -  Társaságunk is a nemzeti 
kultúra megtartó erejére támaszkodó 
társadalom mindenese, s éppenezért 
megérdemelné, hogy ez a társadalom 
ne háttal álljon felé, de szemmelkísérje 
a munkáját s emelje fel a bérét -  mely 
eddig csak furcsa naturáliákból: mo
solyokból, ajkbiggyesztésekből és 
vállvonogatásokból állt ne pedig 
maga rendezzen kulturális éhség- 
sztrájkot.
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